

А.А. Сурмалян  
Научная и просветительская  
деятельность  
Нахичеванской-на-Дону  
армянской общины

## Вместо предисловия

Уважаемые участники конференции, уважаемые гости!

Рады приветствовать Вас на очередной научной конференции, которую проводит Нахичеванская-на-Дону армянская община совместно с ЮНЦ РАН, ДГТУ, ЮФУ.

Наша конференция приурочена к 240-й годовщине переселения армян из Крыма на Дон. В этот юбилейный год мы решили еще раз вернуться к осмыслению этих исторических событий. На конференции предполагается с позиций современной науки рассмотреть различные вопросы истории, культуры и духовной жизни армян на Дону, продолжить и систематизировать исследования истории города Нахичевани, как уникального мультикультурного центра. В Нахичевани-на-Дону со дня его основания в 1779 г. совместно проживали, трудились и создавали люди разных народов и национальностей. Мы до сих пор продолжаем открывать новые странички истории города, в котором (кстати также, как и в Ростове) никогда за всю его историю не было межнациональных, межэтнических, межконфессиональных конфликтов. Города, который взрастил целую плеяду выдающихся деятелей в разных областях науки, культуры, искусства, спорта. Города, который дал героев, самоотверженных защитников своего края и своей Родины России.

Нахичеванская-на-Дону община – одна из первых армянских общественных организаций России. В прошлом 2018 году мы отмечали свое тридцатилетие. Сферы деятельности нашей организации обширны и разноплановы. Это и традиционные для других общин вопросы изучения армянского языка, сохранение и развитие культуры и творчества, работа с молодежью и многое другое.

Одной из приоритетных задач культурно-просветительской деятельности Нахичеванской армянской общины является научное исследования Донского края, в том числе роли армянского этноса в процессах его социально-экономического и исторического развития, дальнейшая популяризация

этих исследований. Одним из важных направлений деятельности Нахичеванской общины, призванных способствовать развитию научных знаний по истории армянского этноса на Дону, является организация научных конференций. Научная конференция – удобная площадка для консолидации научных исследований специалистов разных гуманитарных областей, на которой происходит всесторонний обмен мнениями и новыми идеями.

Первым опытом проведения масштабных встреч представителей научной общественности стала международная конференция «Армяне Юга России: история, культура, общее будущее»<sup>1</sup>. Выступления участников конференции были посвящены различным аспектам истории, культуры, экономической и политической деятельности армян южного макрорегиона. В научных докладах рассматривались вопросы формирования и современного состояния армянской общины, ее роли в освоении и развитии юга страны, государственной политики России в отношении армянского населения, его этнокультурного взаимодействия с другими народами, этнического самосознания и социальной адаптации армян юга России. Содержательные и интересные материалы конференции не остались без внимания научной общественности и подтвердили целесообразность проведения подобных конференций.

В 2015 году была проведена вторая, а в 2018 году – третья международная конференция по этой тематике. Таким образом формируется добрая традиция собирать в Донском крае ведущих арменоведов России, Армении и других стран.

И вот сегодняшняя конференция, посвященная 240-летней истории переселения армян на Дон, продолжает начатые научные исследования и вновь становится дискуссионной площадкой для плодотворного заинтересованного диалога по актуальным проблемам.

В исследовании основных тенденций развития армянских сообществ Юга России, проблем сохранения культуры и идентичности армянского народа в современных условиях Нахичеванская община активно взаимодействовала с созданным при ИПК ЮФУ сектором арменоведения Южно-российского филиала Института социологии Российской академии наук. Результатом такого научного сотрудничества стало издание «Армянские диаспоры Юга России: социологический портрет и проблемы идентичности» (2011), где в систематизированном виде представлены были результаты многочисленных социологических опросов и исследований. С сожалением констатируем, что этот нарабатанный потенциал и налаженные научные контакты сегодня используются недостаточно. Огромное поле возможной

---

<sup>1</sup> Конференция проходила в период с 30 мая по 2 июня 2012 г.

совместной деятельности требует большего внимания академической науки, более тесного взаимодействия.

Плодотворно развивается сотрудничество с Южным научным центром Российской академии наук, с которым у нас в 2012 г. подписан трехсторонний (совместно с Ереванским госуниверситетом) договор о создании арменоведческого центра. На основе этого соглашения совместно с ЮНЦ РАН и были проведены вышеперечисленные международные конференции «Армяне Юга России» с изданием сборников материалов. В конференциях приняли участие исследователи не только со всей России, но и из Армении (включая президента и вице-президента Национальной академии наук), стран СНГ, Болгарии, Франции, Италии, Японии и др.

Арменоведческий центр ЮНЦ РАН в кооперации с Ереванским госуниверситетом реализуют гранты российских научных фондов по нахичеванской тематике. В рамках последнего исследования совместными усилиями ученых ЮНЦ и АНКА «Нор-Нахичеван», благодаря поддержке администрации Мясниковского района и армянских общин ряда городов Ростовской области проведен социологический опрос более 550 армян Ростова и области. Главная тема исследования – сохранение армянской этнокультурной идентичности в рамках единого российского народа. Результаты исследований публикуются в ведущих журналах России и Армении.

Другой, апробированной формой научных исследований с их дальнейшей популяризацией стали традиционные «Шагиняновские чтения». Чтения проходят в форме научных докладов и сообщений о творчестве Мариэтты Шагинян – выдающегося представителя армянской культуры, известной советской писательницы, которая соединила в себе художника и мыслителя, публициста и ученого. Начиная с 2014 г. эти чтения были организованы благодаря энтузиазму и энергии Почетного члена Нахичеванской общины Авдулова Николая Степановича. В работу ежегодной конференции вовлечена научная интеллигенция Ростова, учащиеся школ города и области. Чтения сопровождаются публикациями сборников трудов М.С. Шагинян и, отдельно, публикациями докладов участников чтений. На сегодняшний день, при активном участии армянской общины проведено шесть «Шагиняновских чтений». Прискорбно, что главный идейный вдохновитель чтений Николай Степанович в 2019 г. закончил свой земной путь. Уверен, что начатое им дело будет успешно продолжено его друзьями и коллегами.

Силами Нахичеванской общины, с привлечением специалистов разных гуманитарных областей науки, в том числе и специалистов в области исследования геноцида из Армении, трижды (в 2012, 2013 и 2014 гг.) проводились научно-практические конференции на тему «Геноцид – преступление против человечности. Историко-правовые аспекты геноцида армян»

Культурно-просветительская и научно-популярная работа в Нахичеванской общине ведется по многим направлениям. Одним из значимых гуманитарных проектов общины является электронная энциклопедия «Хайазг».

В современных условиях глобальной информатизации, активизации межнационального, в том числе человеческого общения возникает необходимость культурного освоения национального и, в частности, армянского информационного пространства Интернета. Из этого объективного посыла возникла идея проекта «Хайазг», представляющего собой открытую, постоянно пополняемую систему баз данных и информационно-поискового модуля по истории и культуре армянского народа. Он позволяет широко представить армянский мир: его классическое наследие и современное состояние, и, в конечном счете, будет способствовать укреплению национального единства и консолидации армянского народа.

За годы своего существования редакцией энциклопедии было написано и составлено более 350 000 страниц текста и произведено более 10 млн изменений и дополнений. Энциклопедия «Хайазг» – это самый большой по объему материалов сайт армянской тематики в мире. Энциклопедия первоначально разрабатывалась на русском языке, но благодаря бескорыстной работе наших армянских коллег, создана и успешно функционирует армянская версия проекта.

Нахичеванская община ведет большую планомерную издательскую деятельность. Трудно назвать другой такой продуктивный общественный издательский центр в России. Ежегодно издается более 20 книг армянской тематики по истории, краеведению, демографии, искусству и другим направлениям.

С первых дней организации Нахичеванской общины постоянно уделялось большое внимание вопросам научного исследования истории армян на Дону. Благодаря настойчивости и организационным усилиям Почетного председателя армянской общины профессора Хурдаяна Крикора Дзероновича увидела свет и была впоследствии переведена на русский язык монография академика НАН РА Владимира Бахшиевича Бархударяна «История армянской колонии Новая Нахичевань (1779–1917)». В книге показана социально-экономическая, общественно-политическая и культурная жизнь донских армян. Выявлено существенное значение армянской колонии в русско-армянских отношениях, в развитии экономической жизни Юга России. Написанная на основе многочисленных архивных материалов, которые, в основном, находятся в Армении, эта книга, изданная в 1996 г., и по сей день, является основополагающим академическим исследованием истории донских армян.

В 2019 г. арменоведческим центром при ЮНЦ РАН была подготовлена и издана на русском языке монография академика Грачика Симоняна

«Армянский вопрос и российская дипломатия накануне Первой мировой войны». В книге была впервые показана хронология развития взаимоотношений представителей армянских общественно-политических сил и ответственных лиц российской дипломатии. Этот академический труд содержит многостороннее исследование тенденций развития армянского вопроса в 1912–1914 гг. Книга была разслана во все библиотеки Ростовской области, Краснодарского и Ставропольского краев и Волгоградской области.

Мощный толчок донской публицистике армянской тематики дали работы Минаса Георгиевича Багдыкова – заслуженного врача РФ, действительного члена Международной академии экологии и безопасности жизнедеятельности (МАНЭБ), члена союза писателей Дона.

Багдыков М.Г. автор более 100 научных трудов, трех монографий, одна из которых отмечена Дипломом ВДНХ, автор патентов и изобретений. Минас Георгиевич большую часть свободного времени использует для изучения и написания истории развития медицины на Дону, истории Ростова, Нахичевани и замечательных людей, прославивших наш город своим трудом. С 1991 года опубликовал более 20-ти публицистических монографий по краеведению Ростовской области и г. Ростова-на-Дону.

Другая заслуга Минаса Георгиевича и в том, что он воспитал целую плеяду писателей-публицистов, и в первую очередь своих сыновей – Тиграна Минасовича и Георгия Минасовича. Они, также, как и отец, врачи, но одновременно, много времени отдают популяризации медицинских знаний и вопросов краеведения.

Георгий Минасович Багдыков – член Союза журналистов Российской Федерации с 1997 г., член Союза писателей Дона с 2003 г., член Международного союза писателей и мастеров искусств. Он автор более пятидесяти книг по популярной медицине, краеведению, монографий-справочников, рассказов и новелл, а также нескольких рационализаторских предложений в области медицины.

Вот лишь часть его сочинений: «Дорогою предков», «Прогулки по Нахичевани», «Краткая история Нахичевани-на-Дону», «Моя Нахичевань», «Наша Вера. Святой Григорий Армянский, моли Бога о нас», «Армянские священники Дона», «Как строилась Нахичевань», «Сурб Хач» и др.

Тигран Минасович – врач-эндоскопист высшей категории. Автор и соавтор книг по краеведению: «...И дай место врачу: из истории нахичеванской-на-Дону медицины», «Арутюн Халибян», «Испытание судьбой Нагапета Явруяна» и др.

С большой гордостью констатирую, что суммарный вклад только семьи Багдыковых в донское краеведение – это более ста книг, не считая журнальных и газетных статей по тем или иным вопросам армянской жизни.

Особо хотелось подчеркнуть важную роль ответственного редактора многих удачных книгоиздательских проектов Ноны Владимировны Мирзабековой. Вот только некоторые ее проекты: «Сурб Хач. Святой крест Донского армянства», серия «ЖЗН», «От первого приюта до наших дней» и многие другие.

Скоро год как с нами нет большого популяризатора истории крымских армян на Дону, автора известного далеко за пределами региона словаря нахичеванского диалекта армян – заслуженного учителя России – Малхасяна Андраника Геворковича. Его книга «Страницы истории анийских, крымских и донских армян» выдержала 7 изданий. «Пособие-самоучитель армянского букваря на основе русского языка» и «Словарь ново-нахичеванского диалекта армянского языка» переиздавались 4 раза.

В 2011 г. мы начали уникальный книгоиздательский проект проект ЖЗН – «Жизнь замечательных нахичеванцев». В этой серии вышли: «Арутюн Халибян», «Николай Егоров», «Аким Ованесов», «Рафаэль Самургашев», «Мариэтта Шагинян», «Гнесин М.Ф.», «Амаяк Арцатбанян», «Арменак Анопьян». Книги этой серии, посвящены известным и выдающимся деятелям Нахичевани, и не только армянам. Так в этой серии вышла книга о родившемся в Нахичевани М.Ф. Гнесине, готовится книга о Вере Пановой и др.

Важно отметить, что авторы многих книг, изданных в Нахичеванской-на-Дону общине, не обязательно армяне. Этой тематикой успешно занимаются специалисты разных областей знания. Так, книга ведущего искусствоведа Ростовского Музея изобразительных искусств Валерия Васильевича Рязанова «От первого приюта до наших дней» посвящена армянским живописцам Дона. Сразу же после ее выхода она была удостоена серебряной медали Академии художеств России. Книга сразу же стала библиографической редкостью, и мы приняли решение и готовим второе расширенное и дополненное ее издание. В.В. Рязанов удостоен высшей награды Нахичеванской общины и является ее почетным членом.

Нахичеванская община издала книгу доктора наук Сергея Яковлевича Сущего «Армяне Юга России и Крыма (геодемографический очерк)». В работе анализируются различные аспекты исторической и современной геодемографической динамики армянского населения Юга России и Крыма. Изучена пространственная, расселенческая, гендерная эволюция отдельных региональных общин, определены возможные перспективы их развития в первой трети XXI в. Надо отметить что Сергей Яковлевич автор первых в отечественной научной литературе изданий, содержащих комплексный набор картографических и аналитических материалов по пространственной и социальной динамике ведущих сфер отечественной культуры.

Книга доктора исторических наук профессора Саркиса Суреновича Казарова «Нахичеванское купечество», изданная Нахичеванской общиной, продолжила серию публикаций по истории Нахичевани и нахичеванцев. В работе раскрывается роль нахичеванского купечества в развитии экономической жизни на Дону и на юге России в конце XVIII – начале XX вв. Книга «Нахичеванское купечество» опирается на широкий круг источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые.

Монография исполнительного директора общины кандидата исторических наук Саядова С.М. «Становление арменоведения в России в первой трети XIX века. Вопросы историографии и источниковедения» отражает результаты многолетних исследований проблем становления русской школы арменоведения, впервые комплексно рассматривает объективные и субъективные предпосылки формирования нового этапа в истории армянского народа, связанного с присоединением Восточной Армении к России, деятельностью Лазаревского института восточных языков, именами Х.Е. и И.Е. Лазаревых, С.Н. Глинки.

Крупным событием культурной жизни нашего региона было издание в 2014 г. книги известного писателя, поэта, доктора филологических наук, профессора, лауреата бесконечного списка премий и наград, Почетного члена Нахичеванской общины Смирнова Владислава Вячеславовича – «Летопись Нахичевани-на-Дону». Книга составлена в историческом, бытописательном, статистическом и иллюстративном интерьере с приложениями, включающими важные, полезные и интересные сведения. Хронологическая энциклопедия включает в себя портретную галерею выдающихся, известных деятелей армянского народа, а также русских писателей, внесших вклад в развитие русско-армянских связей, информационно-справочные сведения о важнейших свершениях и событиях, документы и статистику по истории, экономике, науке, культуре Нахичевани-на-Дону. Особый колорит книге придают этнографические наблюдения, впечатления исследователей, путешественников, посещавших этот город в разное время, а также воспоминания жителей старой Нахичевани. Книга содержит богатый иллюстративный материал, в том числе и редкие фотографии.

В.В. Смирнов был полон творческих планов, собирался доработать и расширить свою книгу, однако не успел это сделать – 27 сентября 2014 г. он трагически ушел из жизни. Второе издание, было осуществлено силами Нахичеванской общины при поддержке Правительства Ростовской области в 2018 г. И сейчас продолжается поиск, уточнение и дополнение сведений, которые могут со временем войти в следующее издание книги.

В последние годы научная и научно-просветительская деятельность Нахичеванской общины была тесно связана с Институтом арменоведческих

исследований ЕГУ. Это позволило привести уровень научных взаимоотношений в соответствие с высокими требованиями академической науки. Совместно с ЕГУ было осуществлено издание монографии С.М. Саядова «У истоков русского арменоведения: историографический обзор», репринтное переиздание уникального трехтомного свода документов «Собрание актов, относящихся к обозрению истории армянского народа» и др.

знаком высокого доверия и партнерских отношений стала подготовка к изданию научными силами Нахичеванской общины, а также приглашенными авторами из других регионов страны, других стран одного из номеров журнала «Вопросы арменоведения».

Таким образом, завершая краткий обзор научно-просветительской деятельности Нахичеванской общины, констатируем, что нами накоплен определенный опыт научно-исследовательских работ, опыт организации научно-практических конференций, который получил признание в научном сообществе. Все это, на наш взгляд, позволяет перейти к следующей фазе работы: созданию полноценного, де-юре и де-факто, научного центра. Для дальнейшей его институционализации необходимым, считаем, более тесную интеграцию в существующие академические центры России и Армении. Пора перевести работу, осуществляемую силами общественной организации, в русло планомерной, целенаправленной деятельности научного центра, способного решать комплексные задачи, стоящие перед современной наукой.